

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — fill.
Videken: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő:

Dr. Varga Lajos.

Felelős szerkesztő:

Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412.

Barázdák.

A mai viszonyok között nagy bátorság kell ahhoz, hogy egy közéleti férfi, aki bizonyos elveken lovagolt teljes életében, egy napon eladja magát a hatalomnak komisz Judás-pénzért s másnap hajnaltól kezdve mindannak az ellenkezőjét tegye és hirdesse, amit eddig tett és hirdetett. Ehhez a mi konvencionális fölfogásunk szerint nem csak bátorság, hanem óriási erkölcsi elvetemeltség is kell. Az elszántságnak valami szokatlan nagysága, amelyet — ha kell, még erőszakkal is — kivált magából az az ember, csak hogy önző céljait elérje. Ez az önző cél pedig néha alávalóan rút: izgatás, népszerűség-hajhászás és a tömeg félrevezetése: a demagógia.

A műveletlenebb társadalmi osztályhoz tartozókat — mondjuk: a népet, igen könnyű fölizgatni, s csábító ígéretekkel elhalmozva, meggyerni. Ez nagyon érthető lélektani tünet. A demagógok is a népleleknek ezt a betegségeit használják a maguk önző céljainak elérésére. A szocialista tanok, a politikai helyzet aktuális kérdése: az általános választói jog csábítóan kínálkoznak erre. Érdekes az ilyen bujtogatót megfigyelni. Alkalmunk volt reá. Hisz Debrecenben is vannak. Ragyog az arca az örömtől és megelégedettségtől, mikor a népet, a jogtalan népet megszólíthatja; elszavalja a szocialistalapokból és röpiratokból hemagolt frázisokat; és el kell ismerni — nagy szóbőséggel, tökéletes szókészséggel nagyszabású szónoklatot vág ki. Mindenkit szid, rágalmaz, s szinte kéjeleg a saját kijelentéseiben. Lehet, hogy hallgatói sívezik, de ő még jobban élvez és mire véget ér beszéde, meg van nyerve a nép szavazata, ami majd még csak ezután lesz, ha lesz.

Micsoda kavarodás, zavarodás, tülekedés, veszekedés, hajbakapás támadt egy aszre! Mint a vadlatok ketreczében, a mikor a foltos hiéna belekap a szakállas farkas inába, a mikor a párduc elkezd fésülni karmaival a medve bundáját, a róka mindenképpen ki akar bujni a ketrec rácsai közt, a saskál pedig üvölt, a hogy a torkán kifér...

Forronganak a pártok s a kik őszinte

barátai a nép érdekeinek, azok lalkük egész melegével fordulnak Kossuth Ferenc felé, a ki bátran, férfiasan lépett föl a közérdek zászlójával a hitvány önérdék éhes duvadjai között. Mert most már igazán elmondhatjuk, hogy a ki nem támogatja a népokok kiterjesztésének zászlaját, a melyet Kossuth fia lobogtat: az csak hitvány önérdéket szolgál. Az pedig pusztuljon, arra igazán rá lehet sütni a bélyeget, hogy hazug néposaló volt, a kinek csak ajkain lebegett a haza érdeke, de szívében sohase volt a nép, a haza!

Fordulat és évforduló.

Irta: Bakonyi Samu.

Szomoru évfordulóra ébredtünk ezen a napon. A fájdalmas emlékek sötét árja felborítja a magyar nemzet reményit. De a gyászos multnak fekete arnyai ma nemcsak a nemzet elkésérett lelkében boronganak. Ha igaz, hogy a fejedelmek lelki világa is a földi ember érzéseit kevés örömet és sok szenvedést rendelő isteni törvény uralmának van alávetve, lehetetlen, hogy ezen a komor napon nehéz bánat ne fogja el annak a koronák sulyától nyomott aggastyánnak szívet, akinek egyetlen elhatározása annyi romboló veszedelem felidézése után egy hűséges nemzetnek adná vissza nyugalma és tereméne meg boldogságát.

Ma ötvenhét éve ült először az osztrák császári trónra I. Ferenc József. Nyílt, fegyveres harcban állott a magyar nemzettel és uralkodásának legelső feladatául a magyar alkotmány megsemmisítését és Magyarország legigazságtalanságát a végzetes habsburgi hagyományok. Világra szóló szabadságharcunkat csak idegen betörés segítségével tudta leverni, de ezeréves alkotmányunkat sem a hóhérok, sem a porkolábok rémuralma, sem a kényuri hatalom másfélévtizedig tartott egyéb pusztításaival nem sikerült kiirtani. A magyar nemzettel folytatott ádáz küzdelem aláasta a dinasztia hatalmát. — Leghívebb népének kegyetlen üldözése közben egyik veresége a másikat érte s a rázuduló világesemények örvényé-

ből csak a kibékített magyar nemzet nagylelkű hűsége mentette meg.

Igy következett el a koronázás és így lett I. Ferenc József alkotmányos magyar király, aki hitlevelet adott és esküt tett, hogy Magyarország törvényeit, törvényes szokásait és minden szabadságát épségben megtartja és megtarthatja. A békének hosszú évtizedei követték egymást. Az alkotmányos rend áldásait azonban a hatalom kezelői nem a nemzet emésztő küzdelmekben megfogyatkozott erőinek viszszerzésére és gyarapítására gyümölcsöztették, hanem jobbra tunya tétlenségben a királyi felségjogok egyoldalú és a nemzeti jogokra és célokra sérelmes és veszedelmes fölfogásának megerősítésére telceserélték. Ekként a zavartalan békeség méhében megfogamzott és lassan kifejlődött az új viszálynak vészthozó magva. És a király szerencsétlen tanácsosainak övidlátása megszülte a lappangó romlást. Az elvetett szélből vihar keletkezett. Az elámitott nemzet és a félrevezetett király között kitört és már-már a végletekig kiélesedett az alkotmányjogi összeütközés.

A közbeeső változatokról és rövid fegyverszünetekről nem szólva, ime már több mint három éve tart és dul a szörnyű válság. Előbb terméketlen és csak a harc magvait érlelő béke, aztán romboló és kérélhetlen viaskodás: ime ez az újabb magyar alkotmányos élet rövid története. A harcoló nemzet érzi, hogy mennyi jólétet kockáztat, de legdrágább kincsét kénytelen a legvégsőig menő örvédelmi harcban oltalmazni. El kell dönie, hogy alkotmányunk elméleti értékkel bíró dicsélgése csupán, mint valamely tiszteletben tartott ősi cimerpajzs, vagy pedig az új idők esatáin is erős és legyőzhetetlen fegyver, amelylyel a nemzeti akaratot meg is védelmezzük, győzelemre is juttatjuk. Ez a sulyos kérdés, amelynek becstületes megoldásától függ a magyar nemzet egész jövőndője. Ha meddő volt a hatalom hibájából fel-dult béke, ennek a ránk kényszerített

Gerő-nél a leg-elegánsabb Gerő-nél a leg-divatosabb Gerő-nél a leg-tartósabb Gerő-nél mesés olcsó árakban lehet mindenféle férfi- és fü ruhát vásárolni.

Debrecen, Piac-utca 61. sz. a most ujonan épült III. emeletes Fischer-paletában, Szent-Anna-utcával szemben

Széchenyi-utca 42. Hrabéczi Antal
ruhafestő
és vegyeszeti tisztító intézete.

harcnak nem szabad meddőnek maradni.

Epen azért most, mikor hire száll, hogy a király megemlékezvén a törvények kötelező tilalmáról, hajlandó lenne a nemzet ellenére kinevezett kormányt alkotmánytörő rohanásában megállítani mi is jól véssük elménkbe az előttünk lefolyt időknek tanúságait. Elhatározásunkban és cselekedetünkben ezekhez igazodjunk. Ha a király a nemzettel békülni akarna, nem lesz közöttünk olyan gonosztevő, aki a becsületes bekegyesítést meg akarna akadályozni. De a köteendő békében biztosítékokat kell nyernünk, hogy a mostanihoz hasonló vagy még pusztítóbb válságok ismét meg ne támadhassák nemzeti fejlődésünket. Mindenekelőtt az alkotmányos rendet kell helyreállítanunk. Ennek pedig legelső feltétele a nemzet megkérdezett akaratának az alkotmányos többség útján való érvényesítése. Nemzeti követeléseinket a békéért föl nem áldozhatjuk, mert ilyen áron sem tisztességes, sem tartós békét sem a nemzetnek, sem a királynak nem biztosíthatunk. A kiegyezést követő hosszú békének minden eredménye csak a most dúló háború. Viszont ennek az oka csak az egymást követő parlamentek többségének és az abból kikerült kormányoknak az idegen befolyásoktól környezett királyi hatalom előtt való változatlan és feltétlen meghódolása, amely viszont csak annak a kétségbevonhatatlan ténynek az eredménye, hogy az érvényben levő választási törvény és szűkkörű választói jog a hatalomnak egészen a legutóbbi időkig bőségesen módot nyújtott a nemzeti akarat meghamisítására. Epen ezért a mai nemzeti többséget alkotó pártoknak fel kell ismerniök annak a kikerülhetetlen szükségét, hogy az alkotmányos törvényhozási munka akadályainak elhárítása után, legelső és legsürgősebb feladatunk a parlamenti reformnak az

általános választási jog alapján és a magyar nemzeti állam léteérékeinek biztosításával kapcsolatos megvalósítása.

Ezek ama sarkalatos feltételek, amelyek a várva várt és egész, harcra kergetett nemzet által sóvárgott békét megteremthetik. Vajha az agg király a kínzó emlékek intelmeit megszívlelné. Vajha a rideg császári kastély sívár magányából ide sietne hozzánk, hű és őszinte magyarjai közé. Nem úgy, mint ezelőtt ötvenhét esztendővel. Gyűlölet járt akkor nyomában és pusztulás. — Most szeretet és boldogság venné körül. A kérelhetetlen végzet megfosztá őt azoktól, akik szívéhez legközelebb állottak. De megvan a hatalma és törvényes joga hozzá, hogy betöltse nemzetének szíve-vágyát. Lelkének gyászfát egy nemzet öröme gyógyítaná s a bánatos multnak képét elföldné a teljes és messze századok jövődjébe ragyogó kiengesztelődés áldásai.

Levél a Hortobágy-ügyben.

Tekintetes szerkesztő ur!

Becses lapjának a hó 25-én megjelent 276-ik számában K. J. ur tollából „Néhány szó a Hortobágy melletti hasznosításáról” cím alatt egy cikk jelent meg, mely bírálat tárgyává teszi azt a javaslatomat, melyet a városi közgyűlés által a Hortobágy kihasználási tervének elkészítésére kiküldött bizottság arra érdekesített, hogy azt általában a részletes tárgyalás alapjául elfogadta.

K. J. ur bírálatát nem hagyhatom szó nélkül s bátor vagyok kérni a tek. Szerkesztő urat, hogy a K. J. ur által is cikkben oly erősen hangoztatott méltányosság nál fogva alábbi megjegyzésemmel helyet adni és ezáltal lehetővé tenni kegyeskedjék azt, hogy b. lapjának olvasói K. J. ur bírálatával szemben felvilágosíthassam, mert kétségtelen, hogy K. J. ur cikke b. lapjának olvasói sok tekintetben megtéveszteni alkalmas.

Ama reményben, hogy a tek. Szerkesztő ur e kéréssem teljesítése elől nem fog elzárkózni, — megjegyzéseimet következőkben adom elő:

K. J. urat nagyon bántja az, hogy a bizottság a város korlátlan tulajdonát tekinti a Hortobágyot. Én kijelentem, hogy elvben e kérdésben állást soha sem foglaltam, most sem foglaltok; nem állítom, hogy a Hortobágy a város korlátlan tulajdona s nem tagadom azt sem, mintha a Hortobágy a házasság telkes polgároké volna. Én nem jogász, hanem gazda vagyok. A bizottságnak nem jogi, hanem gazdasági szempontból voltam bátor tanácsosul szolgálani. És a midőn a tulajdonjog kérdését javaslatom megtételénél teljesen mellőztem, arra az álláspontra helyezkedtem, hogy oly dologhoz nem kívánok szólni sem, melyben nekem szak tudásom nincs, és azért helyezkedtem még ezen álláspontra, mert gondoltam, hogy javaslatomnak teljesen tárgyilagos volta ennek következtében annál szembetűnőbb legyen. A tulajdonjog kérdését tehát én egyáltalán nem feszegettem. A kihasználásra nézve pedig javaslatot okvetlenül kellett tennem, mert hiszen a mélyen tisztelt városi törvényhatóság — legelőször szerény nézetem szerint — azért választotta be a bizottságra, hogy a kérdés megoldásához szerény tudásommal én is hozzájáruljak.

Hogy aztán olyan javaslatot terjesztettem elő, aminőt beterveztetem, ezt nekem sem K. J. ur, sem senki más szememre nem bányhatja. Elvégre is ki-ki olyan kalappal köszön, a milyen kalapja van. Elismerem, hogy javaslatom hézagja, pótlásra és felvilágosításra szorul. De hát ez nem felitébb nagy hiba és semmi esetre sem olyan baj a melyen utólag segíteni nem lehetne. Ezt a javaslat tárgyalásánál magam is kijelenttem és ép azért bíztam meg a bizottság a javaslatnak újból részletes átdolgozásával, nem csak engem, hanem egy négy tagból álló bizottságot, a mi már csak annál fogva is helyes, mert több szem többet lát. De mindezek felett helyes azért, mert most már műszaki szempontból is lesz módunk foglalkozni a kihasználási tervet elkészítésénél, a mi pedig javaslatom elkészítésénél teljesen lehetetlen volt, mert magam csak gazda vagyok és nem egyuttal műszaki szakértő is.

És most lássuk K. J. ur ellenvetéseit.

Először azt panaszolja K. J. ur, hogy a hortobágyi legeltetésnek elvonása a belső földek értékesítésével jár. Még pedig két szempontból. Első szempont az, hogy így nem tarthat ugynevezett haszonjóságot, mint most, hanem csak igás jóságot. A második szempont pedig az, hogy az igás jó-

Hogy dolgoztak a magyar írók.

Kiválóbb íróink életének legérdekesebb tulajdonságai tükröződnek vissza — ama mozzanatokban, melyek irodalmi alkotásaik keletkezésére és létrejöttére világítanak rá. Valahány kiválóbb írónk volt, annyiféle sajátosság jellemezte őket munkáik alkotásaiban.

Kazinczy Ferenc módszerét megtudjuk elsősorban abból a levelezésből, melyet harminc éven át íróbarátjaival folytatott. Megannyi jellemző vonás domborodik elő ebből az óriási levelezésből, melynek egyes adatai azt az intim sajátosságát is megismertetik a Kazinczy írói módszerének, melyet élete végéig következetesen megtartott. Nemesak gondtal pedantériával dolgozott Kazinczy, hanem legnagyobb fokú óvatossággal. Kézírataiban hibának, törülésnek, alig van nyoma. Erdélyi leveleit például tízenhét-szer dolgozta át s gondja volt rá, hogy a legjelentéktelenebb külső hibát is kiirtsa belőlük. Mielőtt műveit nyomtatás alá bocsátotta volna, előbb megküldte barátainak, kiknek véleményeiket meghallgatta és okulást merített belőlük.

Csokonai Vitéz Mihályt az írói módszer egészen más sajátosságai jellemezték. Elmerülésre hajló, érzékeny, poéta-lelek volt ő, kinek a magányosság adott ihletet munkái írásához. Dombó Márton érdekesen rajzolja a debreceni tüzvész után való életét, mikor egy hatalmas amáriumot alakított át dolgozószobává s órákig tartó tépelődés, elmerültség között ült benne egyedül, — a „muzsák-

kal társalkodva”. Fantáziája polotává, tuskulánnummá varázsolta át a keskeny almáriomot, ahol korlátlan urnak érezhette magát s ahová nem hatottak el az „irigyek sziszegései”. Lilla dalsáinak nagy részét, a lélek halhatatlanságáról szóló bölcselmi költeményét, s Széchenyi Ferenc grófhoz intézett híres leveleit ebben az almáriomban és a tüzvész előtt való kis szobájában írta, mindvégig zavartalan magányosságban.

Kisfaludy Károly egyike volt a legtermékenyebb és legkönnyebben dolgozó íróknak. Mikor pattant, nem hittem volna című darabját két és fél nap alatt írta és a kezdődő magyar színészetet is ő látta el eredeti darabokkal, olyanformán, hogy egy hónap alatt, sokszor egy hét alatt képes volt szindarabját elkészíteni. Nemesak otthon, hanem kávéházban is dolgozott s a hét választó fejedelem című szálló kávéházában számos kisebb dolgozatát írta.

Vörösmarty Mihály különösen ifjabb éveiben és a forradalom után dolgozott nehezen. Tehetsége javakorában, a mult század negyvenes éveiben már olyan rutinja volt, hogy három-négy nap alatt egész felvonást képes volt szindarabjából elkészíteni. A mult század negyvenes éveiben tünt fel Petőfi, kinek írói modorát Vahot Imre jellemezte érdekesen emlékirataiban.

Petőfi, mielőtt munkához fogott, a megírandó témát magában már elgondolta, kivitelét elrendezte elméjében. Gyorsan írt, áradásszerűleg ömlöttek agyából a verssorok, miket egymásután lejegyzett. Majd felállt

íróasztala mellől, hevesen fel és alá járt szobájában, pipájából hatalmas füstöt eresztgetve s csak a mikor készen volt költeményeinek a pállanumával, ült újra íróasztalához, hogy testet adjon a lelkében élő gondolatoknak. Versei nagy részét a Pillvas-ban írta, de alig van kézírata, melyben törlessék, sokszor versszakokra menő kihagyások ne volna.

Legnehezebben dolgozott összes íróink között Arany János. Mentovich Ferenchez, 1866. november 17-én írott levelében jellemzi írói módszerének sajátosságait: „Nekem a munkára, — írja a levélben, — nyugalom, gondtalan élet kellene, bu nélkülü éle: szubjektív bajaimból nem sokat tudok én csinálni: a mi nekem fáj, fáj, mint az oldalnyílás, és nem ad hangot. Más fájdalom az, a mit az ember oly szép rigmusokba tud szedni. Hogy pedig objektíve írhassek valamit, az kellene, hogy szubjektíve ne zaklasson a sors, a hivatal, a gond, mint az igavonó marhát.”

Aranynak ez a vallomása az utolsó beütő igaz. Toldi Estéjét hét évig írta. Toldi Szerelmét huszonkilenc évig, sokszor két-három évig alig pár versszakot írva, mind-egyre sulyosodó lelki, családi és anyagi bajai miatt.

Tompai Mihály szintén nem tartozott a könnyű munkások közé, kivált a hatvanas években Madach Imre a nonum prematur elve szerint dolgozott Nagy írói munkásság állt már a hátamögött, mikor az ember tragédiáját Aranynak megküldötte. Szindarab-

szág részére is kénytelen lesz a szemtermelés rovására belső földjein takarmányt termelni! Bátor vagyok megjegyezni, hogy ez a kifogás, ez az aggodalom teljesen alaptalan.

Javaslatom szerint ugyanis a Hortobágyon nagyszabású mezőgazdasági gyáripár lesz létesítendő. Tapasztalati tény pedig, hogy mindenütt, ahol mezőgazdasági gyáripár folytatottatik, a földeknek az értéke rohamosan emelkedik. Ez így lesz Debrecenben is és bátran mondhatom, hogy még mielőtt a hortobágyi gyár kémények csak füstölni kezdenének is, az elepi, az ohat kőcsi, az ondódi, a cucai földeknek értéke legalább negyedrésszel, amint pedig a gyárak üzembe helyeztetnek, a mostaninak legalább fele értékével emelkedni fognak. Mert a gyáripár mellett okvetlenül meg fog szünni az egyoldalú szemtermelés, a termelés sokkal változatosabb lesz; a létesítendő jó utakon mig hozzá a közeli gyárba egyenesen, — tehát a közvetítő kereskedelem mellőzésével történik minden termény eladása. A gazdálkodás sokkal belterjesebb lesz, a jövedelem erősen fokozódik. Az említett földek egyáltalán nem lesznek eladók. A ki földet akar venni, kénytelen lesz a város határának másik részén keresni eladó földet. Ez a körülmény pedig ezeknek a városi határ más részén levő földnek értékelkedését vonja maga után. A földek értékelkedését tehát semmi esetre sem, hanem ellenkezőleg, azoknak hihetetlen emelkedése fog bekövetkezni.

De nem következnek be azok az okok sem, a melyekkel K. J. ur a földek értékelkedését okolja. A gazda nem lesz kénytelen ugynevezett haszonjóságát elpocsékolni és nem lesz kénytelen csak igás jóságot tartani.

Javaslatomban ép egyik kimutatási ponttal azt vettem fel, hogy a Hortobágy kihasználása az állattenyésztésben rejülő roppant nagy mezőgazdasági érdekek teljes megóvásául: sőt fokozásául valószínűsíthető meg. E célból a mai, elképzelhetetlen silány, sőt a rossznál is rosszabb egész 42,000 holdnyi helyen 12,000 holdnyi prima legelőt javasoltam létesíteni. A mai 12,000 holdnyi területen nem él meg 22,000 drb. megfelelő minőségű számos jóság, míg az általam javasolt 12,000 holdnyi ugyanannyi, sőt több, nemcsak megél, hanem mindenképp gyarapodik, hogyha — mint javasoltam — kielégítő öntözési berendezéssel ellátva lesz. A ki tehát eddig tartott haszonjóságot, az a gazda csupán is tarthat, nem is annyit, hanem még többet, még pedig nem olyant, mint a minőt a legutóbbi

jai, versei, értekezése, nagy számmal voltak kézen, a miket senki sem ismert, mivel senki sem láthatta Iróasztalában rejtve. Madách öket s az ember tragédiáját is csak nagy lelki küzdelem után merte Aranynak elküldeni, félve, hogy kudarc éri. Megfelelő írói környezet hiánya, az állandó magára hagyottság lette bizalmatlanná szaga iránt s tisztán az a véletlenség, hogy kéziratát legelőször az Arany kezébe került, mentette meg hatalmas művét az irodalomnak.

Kemény Zsigmond és Jósika Miklós báró módszere sokban egyező, sokban különböző vonásokat mutat. Mindketten munkabíró írók voltak, képesek naponként egy-egy nyomtatott ivnyi kéziratot is megírni, csak hogy míg Jósika szaporán és fennakadás nélkül írt, Kemény, — aki mellékesen, éj szaka dolgozott, — megerőltetett agymunka árán, erős szivar, feketekávé fogyasztása közben tudta ugyanazt az eredményt elérni.

Érdekes még a Jókai módja, a mely leginkább Petőfiéhez hasonlít. Iratai több helyén elbeszéli Jókai azt az eljárást, melyet regényei megírásában követni szokott. Ő ugyanis előbb kigondolta regényeit, átélte magában alakjainak életét, s mikor a regény meséje és alakjai ilyen tisztán és egyenletesen kialakultak fantáziájában, akkor ült le íróasztalához dolgozni. A munkát könnyen bírta, könyvtárát kiterő kötetek hagyták maga után s a mellett 1848 től eleve végéig különböző lapokat szerkesztett.

években tapasztaltunk, hanem a szó igaz értelmében vett — haszon jóságot.

Nem kell tehát a jóságállományt csak az igás jóság állományára csökkenteni és nyugodt lehet K. J. ur: a Hortobágy kihasználása miatt nem kell a szemtermelés hátrányára a takarmányt termelni.

Második nagy érve K. J. urnak a hus drágaságnak kérdése. Azt elismerem, hogy ezzel a kérdéssel ijesztgetni lehet, de a ki a dolgunk csak egy kissé is a mélyére tekint: azt K. J. ur a hus drágulásával meg nem ijeszti.

Hogy most drága a hus: azt elismerem. A hus drágasága azonban nem indokolja a Hortobágy mai állapotának fenntartását. Mert ha ezen a 42000 holdon a debreceni gazdák nem tudnak annyi jóságot tenyészteni, hogy a hus ára lejjebb szálljon, olcsóbb legyen, hogy ennek az óriási legelőterületnek tözsomszédságában husleves helyett sósleves kénytelen a szegény ember naponta főzni: akkor nincs értelme a Hortobágy mai állapota fenntartásának. A közlegető területnek csökkentése igenis befolyással van a hus árának hullámzására. De csak a jó legelők csökkentésének! Hogy pedig a Hortobágy mai állapotában jó, sőt csak közepes minőségű is volna: azt nyugodt lelkiismerettel — azt hiszem — K. J. ur sem állíthatja. Akár csökkentjük tehát a mai állapot szerinti területet, akár nem: az teljesen egyre megy.

A Hortobágy javaslataim szerinti kihasználása azonban a hus árának csakis lejjebb szállását és semmi esetre sem annak emelkedését idézi elő. De azt mindenesetre elő idézi, hogy legalább drága pénzért nem érhető, fejletlen, sovány jóságnak gyenge husát, hanem kitűnő húst fogunk kapni.

Ha ugyanis az általam javasolt 12000 holdnyi közlegető kielégítő öntözéssel ellátva lesz, akkor ezen a területen is el lesz tartható a mai, legfeljebb 22000 drbra tehető számos jóságállomány. Tehát a jóság nem lesz kevesebb és így e miatt a hus nem lesz drágább. Amde ezen az 12000 hold öntözéssel csak részben is legelőn 25000 drb jóság is eltartható, ebből pedig K. J. ur okoskodása szerint az következék, hogy a hus olcsóbb lesz. De én azt mondtam, hogy a mai nyomorult jóságállomány helyett feljavított jóság fog heverni a 12000 holdon és így ha a hus nem is lesz olcsóbb, de drága pénzünkért mindenesetre jó húst kapunk.

Harmadik érve K. J. urnak tulajdonképpen nem is érv, hanem szemrehányás a városi hatósággal szemben a miatt, hogy a Hortobágy javaslataim szerinti kihasználása által tulajdonképp a városi polgárság nagy részének anyagi károsodásával rendezné a város pénzügyeit. Erre a szemrehányásra röviden csak annyit jegyeztek meg, hogy a városi hatóságnak csakugyan nem lehet joga a polgárság egyik osztályát kiváltságban, előnyben részesíteni a többi felett. Ebben tehát K. J. urnak tökéletes igazat adok. És ha az anyagi károsodás alatt K. J. ur a Hortobágy tulajdonjogának kérdését éri: ezt én nem bolygatom, erre nézve állás pontomat már kifejtettem. Ha pedig nem erre érti, akkor anyagi károsodásról szólni nem lehet.

Mert kétségtelen, hogy a fent elmondottak szerint a jóságtanács nemcsak fenntartható lesz, hanem az mennyiségileg is, de különösen minőségileg fokoztatik. Ez az érdeke tehát meg lesz védelmezve. A másik roppant érdek pedig az, hogy ne kellessék pótdát fizetni. Hogy az a 35—38 százalékos pótdát cimen fizetett összeg maradjon meg édes mindnyájunknak a zsebében, tehát azoknak a zsebében is, a kiknek különben sincs joga a hortobágyi haszonvételekhez. Ha ez megtörténik a Hortobágy kellő — vagy csak az én szerény javaslatom szerint — kihasználásával, már akkor beteljesedik K. J. urnak az a kívánsága, hogy a városi polgárságnak minden osztálya egyenlően részesüljön a városi hatóság atyai gondoskásában.

És most lássuk azt, hogy az én javaslatom — mint K. J. ur mondja — financiai okokból csakugyan kivihetetlen-e? szociális szempontból csakugyan tarthatatlan-e? és

növénytermelési szempontból csakugyan lehetetlen-e?

Javaslatom elfogadása kétségtelenül súlyos terhet róna a haszonbérőre. De hát K. J. ur nem mondhatja és nem is állíthatja senki sem, hogy javaslatom értelmében Magyarországon nem akadna bérlő! Ez oly aggodalom, a melynek alapja ninosen, Hála Istennek, ma már Magyarországon is vannak bérlek, a melyek megelőzesnek 4—5 százalékos jövedelemmel biztos elhelyezés mellett. És ha javaslatom elfogadása esetében meghirdettedik a pályázat a Hortobágy haszonbérletére, én úgy hiszem, lesz pályázó, lesznek többen, lehet többen, mint azt remélnénk is. És addig a mig a pályázat eredménytelensége bizonyossá nem vált: K. J. ur említett kijelentése nem más, mint kedvezőtlen jövendőmondás. Ez pedig egy nagyszabású tervnek végrehajtásától komoly embereket vissza nem riaszthat. Hogy aztán a pályázó bérlő számol-e előre, a kis bérlők szolidaritásával a magasabb mezőgazdasági kulturának köznép által való gyakorlati ismeretével, az a pályázó bérlő szolgál. De tudni kell azt, hogy K. J. ur által is hivatkozott. Hollandiában a köznép nem máról holnapra, nem egyszerre nevelődött bele a magasabb mezőgazdasági kulturának gyakorlati ismeretébe, hanem évek, évtizedek, sőt századok multak el ott is, a mig a mai magyarországi egyoldalú mezőgazdaság valóságos mezőgazdasági kulturára fejlődött. Így fog történni Debrecenben is. K. J. ur nem is képzele, hogy egy nagyszabású hortobágyi mezőgazdasági gyáripár a tervezett 60 évi haszonbérlet letelével mennyire megváltoztatja, valóságos kulturává átalakítja a mai debreceni mezőgazdálkodási rendszert! A 60 évi haszonbérlet pedig nemcsak azért javasoltatott, mert annyi idő kell arra, hogy a tetemes beruházások amortizáltassanak, hanem azért is, hogy a mai gazdálkodási rendszer átalakítása, egy új rendszernek nemcsak meghonosítása, hanem felvirágoztatása egy céltudatos vezérő, intező által történjék. Egy 60 évig tartó nagy haszonbérlet egész nemzedéket nevel magának és így lesz csak elérhető, hogy a köznép el fog jutni a magasabb mezőgazdasági kulturának gyakorlati ismeretéhez, helyes megismeréséhez.

Szociális szempontból tarthatatlan javaslatom azért, mert a kis bérlő egyszerűen ki lenne szolgáltatva a nagybérleknek! Hát ez bizony könnyen bekövetkezhetne, mert hiszen nem püspökök lesznek a nagybérlek. De hát ezen megelőző intézkedésekkel kell és lehet segíteni. A kis bérlőt már abban a szerződésben kell előre megvédelmezni a városnak a nagybérlet esetleges tulkapásaival szemben, a mely szerződés a város és a nagybérlet között köttetni fog. Gondolom, ezzel K. J. ur aggodalmait ez irányban eloszlattam.

Hogy pedig növénytermelési szempontból lehetetlen volna javaslatom: ezt egész határozottan tagadom. Volt alkalmam a Hortobágy talajait — még pedig az egész terület — tüzetes tanulmány tárgyává tenni. Ismerem a talaj összetételét, azt is, hogy egyik-másik terület ez idő szerinti látszólagos terméketlenségének mi az oka; ismerem az eszközöket is, melyeknek igénybe vételével a bajon segíteni lehet és fenntartom, hogy javaslatomban elsorolt növényfajok a Hortobágyon dus haszonnal termelhetők.

Gyanakszik K. J. ur a felett is, hogy mint van tervezve a haszonbérlet összege a kis, közép és nagy bérlet kat. holdja után. Hogy a kis bérletnél legmagasabb haszonbért javasoltam, oka egyfelől az, hogy kis bérletre jobb minőségű föld adandó, másrészt az, hogy a kisbérlet aránylag nagyobb befektetést igényel és végül, hogy kisebb üzemi költség mellett a kis bérleten folytatható a legbelterjesebb gazdálkodás s ebből folyólag nagyobb jövedelem érhető el. Hogy a közép bérletnél legkisebb haszonbért javasoltam, annak oka abban rejlik, hogy a közép bérlet a leggyengébb részben volna kihasznandó, továbbá, mert egy gyár épülettel ellátott nagybérlettel szemben a közép bérlet kisebb épületbefektetést igényel. E két okok egybevetéséből könnyen megállapítható végre az, hogy miért irányoztam elő a nagy bérlet holdankinti haszonbérletét a közép számmal?

Hogy az állam a közlegelő terület öntözéséhez hozzájárul a mennyivel: nem tudom. De K. J. ur tudja azt, hogy az állam hozzájárulást már rég megígérte és aligha rajta mult, hogy az öntözési berendezés megkezdése máig elmaradt.

Megjegyzéseimet K. J. urral egyetemben én is azzal végzem, hogy nemcsak a gazdaközönségnek, hanem a nagy közönségnek is szolgálatot tenni véltem úgy a bizottság elé terjesztett javaslatommal, mint jelen megjegyzéseimmel.

Maradtam a tekintetes szerkesztő urnak

kész szolgája
Kövendy Domokos.

SZÍNHÁZ.

Miss Chipp. Ma este ez a kedvesen mulatságos énekes vígjáték kerül színre, mely vasárnap már csak Szabó Irán pompás alakítása révén is nagy sikert aratott színházunkban.

Fővárosi vendégművészek. Holnap, kedden este B. Ligeti Juliska és Rózsahegy Kálmán a Nemzeti színház művészei vendégszerepelnek az „Annuska” című vígjátékban. Az előadás iránt nagy érdeklődés mutatkozik. Tekintettel, hogy a vendégszereplők ezen este a Kereskedelmi Csarnok estéjén is közreműködnek, az előadás kivételesen 7 órakor kezdődik.

Színházi hírek. Három sikerült repriz lesz e héten egymásután. Szerdán a nagy-sikerű kuruc darab, a „Veér Judit rózsája”, esütörtökön a „Szegény Jónathán” operett és pénteken a legújabb drámák legkiválóbbja, a „Takarodó” kerül színre.

HIREK.

Nem lesz alispán-választás. Hajdúvármegye e hó 7 én tartja rendes közgyűlést, amelyre ki van tűzve az alispánválasztás is. Ez azonban előreláthatólag elmarad, mert Domahidy Elemér főispán már nem akar többé elnökölni, miután a mult közgyűlésen elbucszott a megyebizottságtól, az alispánválasztást pedig csakis a főispán elsőklote alatt lehet megtartani. Az alispáni aljárta egyébként csakis Wessprémy Zoltán főjegyző pályázott. A főispán felmentése azonban mindeztideig nem történt meg és így nem állna semmi az útjában annak, hogy a megyegyűlésen elnököljön.

Tanácsülés. A városi tanács ma délelőtt 10 órakor a polgármester elnöklote alatt ülést tartott. A folyó ügyeket intézték el.

Felolvasó ülés a Csokonai körben. A debreceni Csokonai kör december 8-án, pénteken délután 5 órakor, az ev. ref. kollégium nagy tanácstermében felolvasó ülést tart. A csokonai kör elnöksége. Belépti díj személyenként 1 korona. Deák-jegy 20 fillér. A kör tagjai, valamint hozzátartozóik belépti díjat nem fizetnek. Belépti jegy válttható, vagy tagul jelentkezheti Tóth Béla kör pénztáros gyógyosztárában, vagy este a pénztárnál. Műsor: 1. Kollégiumi élet Csokonai körében. Értekezés. Irta és felolvassa: dr. Csűrös Ferenc, a Csokonai kör tagja. 2. Marika. Elbeszélés. Irta és felolvassa: Vándor Iván, a Csokonai kör tagja. 3. Költmények. Irta és felolvassa: Szávay Gyula, a Csokonai kör választmányi tagja.

Bizottsági ülések a megyeházán. Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága rendes havi ülését e hó 11 én tartja meg Wessprémy Zoltán alispánhelyettes főjegyző elnöklote alatt. Ezen az ülésen az elmúlt

november hóra vonatkozó jelentéseiket terjesztik elő a rendes szkelőadók. A számoköröszték e hó 5 én, az állandó választmány, 6 án tart ülést a közgyűlés pedig 7 én lesz.

Az elemi iskolák nem nyílnak meg. Eleinte úgy volt tervezve, hogy a mai napon megnyílnak Debrecen város iskolái. Sajnos azonban a gyermekjárványok nem akarnak szünni, úgy hogy az előadásokat nem lehet megkezdeni. E héten azonban az egészségügyi bizottság ülést tart s ha a járvány szűnik, úgy e hó 11-ére elrendeli az elemi iskolák megnyitását. Ha a járvány nem hagyyna alább, úgy közvetlen a karácsonyi ünnepek után december 27 én kezdődnek csak az iskolákban meg az előadások.

Városi közigazgatás. Debrecen város közigazgatási bizottsága holnap kedden délután 3 órától kezdődőleg Kovács József polgármester elnöklote alatt rendes havi ülést tart.

Nőegylet estélye. Vasárnap este tartotta meg a debreceni jótékony nőegylet első felolvasó estélyét az Arany Bika dísztermében. A nagytermet zsufolóság megtöltötte városunk elite közönsége. Ezen első estély kiváló sikerén felbuzdulva elhatározta a nőegylet, hogy a tél folyamán több ehhez hasonló felolvasó estélyt rendez. Az első estély műsorát Szávay Gyula nyitotta meg finom humortól sziporkázó prologjával. Utánna Bosznai Istvánné művészettel játszotta el. Chopia Cis-moll polonaisét, mely után Dési Alfréd adta elő nagy siker mellett monológját. Wessprémi Andor művészi hegedű játékát dr. Ujfalussy Géza díszes zongora kísérete mellett, Tarlini Sonátját nagy tetszés kísérte és Vasvári Antalné igen ügyesen adta elő. Herczeg Ferenc Bekvártélyozás című monológját. A fényesen sikerült estélyt Zivuska Irén gyönyörű éneke zárta be.

Esküvő. Trnka Teofil helybeli gözmalomtulajdonos leányát Adélt vasárnap oltárhoz vezette Kövesy Lajos kabai állomásfőnök. Az esketés délután 4 órakor ment végbe az ág. ev. hitv. Miklós utcai templomban. Materny Lajos főesperes igen szép beszédet intézett a mátkapárhoz. A nászlakoma a Margit-fürdő nagytermében zajlott le.

Választás Hajdú-Szoboszlón. Hajdúszoboszlón e hó 9 én ejtik meg a városi képviselő választást. A polgármester felragaszokon tudatta a választó közönséggel, hogy az egyes tízedek hány hány képviselőt és hol választanak.

Országos tornaverseny Debrecenben. A debreceni torna-egylet legutóbb tartott választmányi gyűlésének a jövő évi szövetségi versenyek előkészítésének volt a tárgya. A városi közgyűléstől megszavazott anyagi segély immár biztosítja a verseny megtartását. A választmány elhatározta, hogy e segély megadásáért köszönetének illő módon kifejezését fogja adni. Az iskoláknak szent nagyerdei játszótér megvalósulásának a híret az egylet is örömmel fogadta. A sport téren felépítendő állandó öltöző helyének megállapítására a választmány kisebb bizottságot küldött ki. Ezután megállapították a verseny általános tartalmát. Ez a sorrendre való tekintet nélkül a következő. Felvonulás, ének, zászlókoszorúzás. Együttes szabadgyakorlatok, Szertornászás, miata csapatokkal. Tornászati főverseny: Korlátton és nyújtón két-két előírat és egy-egy szabadon választott gyakorlat és lóugrás átguggolással. Súlylökés hatos csapatokkal; magasugrás hatos csapatokkal, csak vidéki egyleteknek. Magasugrás ruddal. Száz és 400 méteres futás, 500 méteres stafétafutás. Kötélhuzás hatos csapatokkal. Fűles labda és rugólabdajáték. A verseny idejéül a választmány június 9 és 10 napját javasolja, a pünköst utáni szombatot és vasárnapot úgy hogy szombaton lesznek az előmérkőzések főleg a labdajátékban, vasárnap délelőtt a többi

előmérkőzések, délután a főverseny a döntésekkel. A szövetség igazgatósági ülésére, ahol a végleges döntés lesz e programról, ott, Laszallner Kálmán elnökön kívül, aki igazgatósági tag, a választmány kiküldi Horvay Róbert egyleti alelnököt és Strifler Ferenc művezetőt is. A program végleges megállapítása után fog eldőlni az is, hogy a helybeli iskolák mily mértékben veendő be a közreműködésre, természetesen nekik külön kiírandó versenyszámokkal. A választmányi gyűlés további folyamán bejelentette az elnök, hogy gróf Waldeck Frigyes huszárhadnagy alapító tagnak lépett be az egyletbe, ami örvendetes tudomásul szolgál. Rendes tagask heien léptek be. A december 10-iki nyíregyházi tornászati látogatásra eddig 20 tag jelentkezett, akik a felvonulásban és a szabadgyakorlatokban mind részt vesznek. Azonkívül mintacsapatorn iszást fog egyletünk bemutatni a korlátton és nyújtón, továbbá verseny jellege nélkül, de a nyíregyháziakkal együtt magasugrás, súlyemelés és labdahajszót; esetleg iskolabirkózás. A látogatást híret a nyíregyháziak örömmel fogadták és attól egyletüknek fellendülését várják. Részvevők a hét folyamán a hétfői, szerdai és szombati tornaórákon jelentkezhetnek. Indulás Nyíregyházára vasárnap, december 10 én, délelőn 12 óra 19 perckor, vissza érkezés este 10 óra 26 perckor. Utiköltség oda és vissza 1 kor. 50 fillér.

Sertősvész Debrecenben. Mint a hivatalos földmívelési értesítő jelenti, Debrecen ötödik állategészségügyi körzetében a sertősvész fellépett.

Benedek János beszámolója. Benedek János országos képviselő vasárnap délelőtt nagy közönség előtt beszámoló beszédét tartotta Hajdúszoboszlón. A gyűlést Kálmán Lajos ügyvéd, pártelnök nyitotta meg, azután Benedek mondott ötnegyedórás beszédet a politikai helyzetéről. Hosszasabban fejtegette és bizonyította, hogy a Fejérváry kormány törvényellenes és rendeleteinek engedelmekedni senki sem tartozik. Rendíthetetlen híve az általános titkos községenkinti választói jognak, de nem olyan alapokon, ahogy azt Fejérváry akarja. Ez régi programja a Kossuth pártnak, követelte, követeli ma is általános szavazati jogot. Meg is valósnítják azt, mihelyt arra alkotmányos alkalom nyílik. A magyar nemzet türelmez, vár a meddig lehet, de ne feledjék, hogy nemcsak vasutas sztrájkot, de kaszánya sztrájkot is lehet ám csinálni és ettől pedig jó lesz óvakodni. A programbeszédet nagy taps és éljen vihar köveite. Brassay Károly a hajdúvárosi függetlenségi párt elnöke, Kardos Samu és Kálmán Lajos beszéltek még utána röviden és hazafias tüzzel, majd a pártelnök indítványára Kossuth Ferencet és gróf Apponyi Albertet táviratilag üdvözölték. Apponyi felelt is Máramaros-Szigetről. Délelőn a függetlenségi körben nagy lakoma volt.

Állatbetegségek a megyében. Az állatbetegségek, dacára a hideg időnek, terjednek Hajdúvármegyében. Nádudvaron és Hajdúszoboszló városában a takonykór és bőrfőreg dühöng; Mikepéresen a juhhiadó; Tégiáson pedig a lovakat a rütkór bánja.

Magyary Kálmán két új nótája. Magyary Kálmán debreceni híres cigány primás két fűlbemászó, amolyan igazi magyar nótát komponált Szávay Gyula és Zoltán szövegeire. Az egyik: „A nagy erdő telistele virággal, lassu bánatos nóta, a másik: „Rabja vagyok egy kis lánynak” friss, csárdásszerű compositio, a melyet csak cigány zenész gondolhat ki. A két dal ára 1 kor. Nagy népszerűséget jósolhatunk e két dalnak.

Alföldi bál. Alföldy Károly és fia László tántanítók a szombati próbában mutatták be tanításuk szép eredményét. A

Megnyílt a Karácsonyi Gyermek Játék vásár
P. ac-utca 61. Uj Fischer-palota. 1906. január 1-ig A B-pesti Róbert Nagyruházból
megvásárolt játék árak mesés olcsó áron lesznek elárusítva
2000 drb. baba. Finom árak, Olcsó árak. 800 drb. hinta ló.

sikerült
volt jelen
nyes ta
sa kivál
Karola
Vörös M
magyar
tapsot a
redése”
tánevizsg

kedő ifja
december
dísztermé
asszony,
nője, Dr.
György u
gyari ter
egybeköt
Műsor: 1
zenekara
áírátábar
reime. Ir
mán ur.
a dalkör.
hoffer Vi
színház n
Mariska
jék: Föld
Magyar
7. Zongor
ut. 8. Né
ban, előa

— I
elhagyta
ör hossza
Ez elvise
szolgálat
jén a fiz
korosmák
Kaposi
időzölt
sőhajtott

— N
élet.
Vasá
hály bar
van borb
ily állapo

— E
Kap
még mos
között az
előkészüle
Medve hi
tette, hog
beszélgett
akadt és
műhelybe
gyilkosság
a zsebébe
magát. A
borbély n
feküdt M
sebet ejt
remény a

— S
ceni város
ismét nép
jog érdek
főre tehet
sen Török
ván volt.
kében Kl
rozati jav
hogy deca
ján szava
letot. Dél
démia elő
Egyháztér
utóak nyu
mintegy 1
a Deák F
utóára és
A tüntető

— K
niel ur, m

AZ
O

sikerült táncvizsgán nagy számu közönség volt jelen, mely sürti tapssal jutalmazta az ügyes tanítványokat és mesterüket. Különösen kiváltak Soos Lila a Tarantella, Alföldi Karola a Madrilén ügyes eltáncolásával, Vörös Matild és Gyarmathy Miklós pedig a magyar szótól lejtették igen kecsesen. Sok tapsot aratott Alföldy László a „Tavaszi ébredése“ c. ballet kitűnő betanításával. A táncvizsgát hajnalig tartó multság követte.

— **Hangverseny.** A debreceni kereskedő ifjak társulatának dalköre 1905. évi december hó 9-én, szombaton a Margit fürdő dísztermében Zilahyné Singhoffer Vilma urasszony, a debreceni városi színház művésznője, Dr. Körössy Kálmán, Dr. Mariska György urak szíves közreműködésével Magyar testvérek zenekara mellett, táncosal egybekötött zárkörű hangversenyt rendez. Műsor: 1. Nyitány. Magyar testvérek és zenekara által 2. Népdal egyveleg Fővényesi átiratában, előadja a dalkör. 3. Petőfi szerelme. Iria és felolvassa: dr. Körössy Kálmán ur. 4. Balatoni dajok. Gaálról, előadja a dalkör. 5. Műdalok. Éneklő Zilahyné Singhoffer Vilma urasszony, a debreceni városi színház művésznője: zongorán kíséri: Dr. Mariska György ur. 6. Kettős ének. Előadók: Földesi Károly és Hajnal József urak, Magyar testvérek zenekara kísérete mellett. 7. Zongorajáték. Előadja: Dr. Mariska György ur. 8. Népdal egyveleg. Fővényesi átiratában, előadja a dalkör.

— **Meglötte magát, mert a felesége elhagyta.** Medve János 34 éves vasutiváltó 36 hosszabb idő óta elválva élt feleségétől. Ez elviselhetetlenné tette Medve életét. A szolgálatot is elhanyagolta. Mikor e hó elején a fizetést megkapta, minden idejét a korosmákban töltötte. Szombaton egész éjjel Kaposi Mihály borbélyi mulatott. Busan idogált az asztal mellett és többször felsóhajtott:

— Nem tart már sokáig ez a kutya élet.

Vasárnap Medve felkerests Kaposi Mihály barátját, a kinek a Salétrom-utcában van borbély üzlete. Ekkor is ittas volt s ily állapotban szolt Kaposihoz:

— Borotválj meg pajtás utoljára!

Kaposi látta, hogy Medve részeg, hát még mosolygott a dolgon. Késznek nyilatkozott azonban megborotválni. Mikor minden előkészületeket megtett a borotváláshoz, Medve hirtelen felugrott helyéből és kijelentette, hogy nem borotválkozik. Aztán még beszélgettek. Kaposinak időközben dolga akadt és Medve egyedül maradt a borbély műhelyben. Ezt az időt használta fel az öngyilkosság elkövetésére. Revolverét, melyet a zsebében tartott, elővonta és melibe lötte magát. A durranásra többen bezaudtak a borbély műhelybe. Ott a padlón vérbe fagyva feküdt Medve és nyöszörgött. A lövés súlyos sebet ejtett rajta, de nem ölte meg. Van remény arra, hogy életben marad.

— **Szociálista népgyűlés.** A debreceni városháza udvarán vasárnap délelőtt nemét népgyűlés volt az általános választói jog érdekében. A népgyűlésen mintegy ezer főre tehető tömeg jelent meg. A népgyűlésen Török János elnököl, jegyző Végi István volt. A beszédet a választói jog érdekében Klárik Ferenc mondotta. Végül határozati javaslatot fogadott el a népgyűlés, hogy december 10-én, az országgyűlés napján szavazza meg a koalíció törvényjavaslatot. Délután 4 órakor a Kereskedelmi Akadémia előtt gyülekeztek a szociálisták. Az Egyháztérrel elindulva a Piac és Hunyadi-utcaik nyugati oldalán zárt sorokban vonult mintegy 1000 munkás a Petőfi-terre, honnan a Deák Ferenc-utcaon jöttek vissza a Piac-utcaira és a nagytemplomnál szétszóróztak. A tüntető séta teljes rendben folyt le.

— **Köszönetnyilvánítás.** Czabán Dániel ur, mint a „Segítő asztaltársaság“ elnöke

a nevezett jótékony társaság nevében következő kegyes adományokat juttatta kezeimhez: u. m. az 1848—9 honvédek részére 50 koronát, a siketnémák javára 25 koronát, a „Mentő egyesület“ céljaira 25 kor. s a népkönyha részére 20 kor. együtt 120 koronát. Továbbá Mándoky Béla ur a néh. Foltényi pár siremlékére gyűjtött összegből fentmaradt 7 kor. 26 fillért oly felhívással kézbesítette, hogy azt a siketnémák javára fordítsam. Az adakozók fogadják a hálás köszönet nyilvánítását. Oláh Károly tanácsnok.

— **Ha a szabó páholyt vesz.** Nagy napot akart játszani vasárnap Sugár István szabólegény. A színházban páholyt bérelt és onnan nézte le az egész világot. Miután nem ellensége a szeszélyes italoknak sem, alaposan beszédett a jóból és a színházi előadás alatt a páholyban büszkén rágyújtott és eregette a bodor füstkarikákat. Mikor a rendőr felszólította, neki hamis nevet mondott be és végül még hangosan grombázkodott, úgy hogy csak nagynehezen tudták eltávolítani. Az eljárást megindították ellene.

— **Halálozások.** A mai nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a debreceni állami anyakönyvi hivatalba. Mocsár Vilma ev. ref. 23 éves, Kapusi Istvánné ev. ref. 40 éves, Kral Mária r. kath. 18 hónapos, Szöllőy Bálint ev. ref. 38 éves, Kapusi Eszter 3 éves, Marzsán Etelka r. kath. 19 hónapos, Kiss István ev. ref. 65 éves, Pap Julia ev. ref. 23 éves, Deák Andoráné ev. ref. 56 éves, Kiss Juliánna ev. ref. 40 éves, Révész Anna r. kath. 2 éves, Kapros József ev. ref. 63 éves.

— **Kétségbeesésben öngyilkos lett.** Hajdudorogon réma öngyilkosság történt. Rác György odavaló gazda a disznó öltéssel elmeteszte a nyakát. Rác ugyanis sertést adott el 140 koronáért. A jó vásár után áldomást inni tért be a korosmába. Közben lerészegedett és a tárczája, melyben a pénze volt, kiesett. A korosmáros a tárcát elvitte, hogy másnap visszaadja neki. Mikor Rác a korosmából hazament, a friss levegő kijózanította. Ekkor a zsebéhez kapott s rémülten tapasztalta, hogy a pénze nincs meg. El annyira elkéserte, hogy a csizmaszárában levő késsel átvágta a nyakát. De életéhez nincs remény.

— **Verekedés.** Porosin Mihály munkás és Nagy István földműves az általános, titkos választói jog felett, miután jóskán beitaloztak, hajba kaptak és alaposan elpöfölték egymást. A rendőség a kihágási eljárást megindította.

— **Köszönetnyilvánítás.** Egy ismeretlen jöttevő adott át 50 koronát Oláh Károly tanácsnok urnak, hogy ezen összeget juttassa az 1848—49 es elagott honvédek egyletének, e helyen mondok köszönetet az adományért mindannyiunk nevében és nyugtázom, hogy a mai napon átvettm: Balogh Imre az 1848—49. honvéd egylet pénztárosa.

— **Lopás.** A rendőség Horvát János nevű csavargónál két új seprüt talált. Alkalmasint lopta valahol a Csapó-utcaon. A káros jelentkezzék a bűnügyi osztályon.

— **Nyilvános köszönet.** A segítő asztaltársaság 100 korona összeget juttatott ipartestületünkhez oly célból, hogy ezen összeget a debreceni elagott iparosok segélyezésére fordítsuk, a kire szegénységükre tekintettel nagy jó tétemény lesz, ha a karácsonyi ünnepekre némi segélyhez juthatnak. Az ezen segély-összegeből részesülni óhajtok csütörtökig jelentkezzenek az ipartestületnél, hogy az azon nap megírtandó előjárásági gyűlés a segélyösszeget kioszthassa. Az ipartestület elnöksége.

x **Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények és Horgony-Hidépítőszekrények.** Ha egy játékszerrel mondható, hogy a gyermeket komoly gondolkodásra serkenti és a szemet és kezet egyaránt képezi, úgy ez bizonyára a Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrényről és az újításként bevezetett Richter-féle Hidépítőszekrényről mondható, melyeknek ezen előnyök tulajdoníthatók. A Horgony-Kőépítőszekrény és Hidépítőszekrény különféle alakjival az előbbi szekrényvel szemben igazán új játéknak tekinthető és már a mindégnyik szekrényhez mellékelte pompás mintalapok egyszerű megtekintésére elég arra, hogy magunk is ugyanazon meggyőződésre jussunk. Igazán bámulatraméltó, mily nagy és pompás magas- és hidépítőszekrények állíthatók fel már egy aránylag kis szekrényvel. Tehát valameányi szülőknek, kik még kétségben vannak, mit vegyenek ez évben gyermekeiknek karácsonyi ajándéskul, legjobb és legsikerültebb ajándéknak a Horgony-Kőépítőszekrényt és Hidépítőszekrényt ajánlhatjuk. Nehogy bevásárlás alkalmával értéktelen utánzatot kapunk, arra kérünk figyelnit, hogy mindégnyik valódi kőépítőszekrény, hidépítőszekrény a „Horgony“ gyárijeggyel el legyen látva.

x **Orvosi tekintélyek** előszóval rendelik osz és közzvényes betegek részére a híres király balzsamot, mert ez eredményiben páratlan, már nehányszori bedörzsölés teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél. — Debrecen Kossuth-utca „Arany egyszarvu gyógyszerár“.

TÁVIRATOK.

Az abauji főispánbeiktatás.

Kassa, december 4. Ma reggel 8 órakor iktatta be két gyászmagyar Pongrác Ferenc főispánt, akinek a multkori beiktatása azért nem sikerült, mert csupán Schmidt Dezső nevű főszolgabíró jelent meg azon. Most is csak ez a gyászvitész és Sakrajda József cipészmeister jelentek meg. A hitvány embert pénzért vásárolták meg. El két gaffikó előtt tette le az esküt a darebont főispán, aki Paulits esendőr százados és 300 esendőrlegény kíséretében jelent meg. A gyűlés megvitatása után az abaujmegyei tisztkar szemetjét, Schmidt főszolgabíró tiszteletbeli főjegyzővé nevezte ki és tőle a hivatali esküt kivette, majd azután ő is letette az esküt.

A karzatról néhány abaug hangzott el, de a napidijjal felfogadott szociálisták éljenek. A gyűlés jegyzőkönyvét Schmidt készítette el, Sakrajda suszter pedig hitelesítette. A főispán belügyminiszteri rendeletet kapott, a mely kivételes rendelkezési joggal ruhazza fel, hogy a megyei tisztkarral szemben felléphessen.

Szell Kálmán a helyzetről.

Budapest, december 4. Szell Kálmán volt kormányelnök a nemzeti kaszinóban kijelentette hogy Neue Freie Presse című bécsi lap vá vonatkozó hira nem felel meg a valóságnak, mert ő nincs az előtérben. A helyzet különben is oly nehéz, hogy a kibontakozás munkájára ő nem is vállalkoznék, mert beavatkozása gyanat keltene.

Felfüggesztett alispán.

Sopron, december 4. A belügyvivői távirati lap fűggesztette fel állásától dr. Bán Zsigmond sopronmegyei alispánt, a kinél ez alkalmából a tisztkar Kakas János árvaszéki elnök vezetése alatt tiszteltgett. A tisztkar teljes szolidaritást vállalt az alispánnal.

AZ UJDIVATU óra, ékszer, ezüstneműek remekét legnagyobb választékban, olcsóbban mint bárhol az országban, Debrecenben egyedül Löfkovitsnál kapható.

Nagy szedősztrájk a fővárosban.

Budapest december 4. A fővárosban ma kitört a szedősztrájk. Ma már a Független Magyarország, a Polgár és a Pesti Napló nem is jelentek meg. A többi lapok még megjelentek, de a szedők kijelentették, hogy az általános titkos választói jog és a szociálisták ellen írott cikkeket nem szedik ki. A legnagyobb a sztrájk a Globus nyomdában, ahol a Magyarország, Haladás, Neues Pester Volkblatt és a Budapesti Abendblatt jelenik meg. A szedők ma reggel kivonultak a városligetbe.

Csanádmegye a kormány ellen.

Makó, december 4. Csanádvármegye tisztviselőikara Hervay István aispán indítványára elhatározta, hogy az államsegélyt megtagadó kormányrendeletet tudomásul veszi, de az 1896. évi 26. t. c. 45. §-a alapján panaszszal él a közigazgatási bíróság előtt. Wekerle Sándor megígérte, hogy 15 nap alatt a panaszt igazságosan, pártatlanul intézi el.

Az orosz forradalom.

Bécs, december 4. Az oroszországi helyzet kétségbeesítő. Pétervár teljesen el van szigetelve. Még csak a Pétervár-Koppenhága közti vonal szabad. A forradalom egyre terjed.

Közzgazdaság.

A budapest-kőbányai

értékeskereskedelmi csarnok jelentése
1905. dec. 4.

A) Híveit értékek ára: I. A) Magyarországi: Nehéz (páronként 400 kilogramm sulyban) 118—120 fillérig. Óreg közép (páronként 300—400 kgr-ig terjedő sulyban) 118—120 fillérig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogramm sulyban) 126—127 fillérig. Fialat közép (páronként 300—320 kilogramm sulyban) 124—125 fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogramm sulyban) 122—123 fillérig. II. Magyarországi: Nehéz (páronként 280 kilogramm sulyban) 118—120 fillérig. Közép (páronként 240—280 kilogramm sulyban) 118—120 fillérig. Könnyű (páronként 200—240 kilogramm sulyban) 118—120 fillérig. III. Szerbiai: Nehéz páronként 300 kilogramm sulyban 120—121 fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogramm sulyban) 126—127 fillérig. Könnyű páronként 240 kilogramm sulyban 120—122 fillérig. IV. Romániai eredetű (Stachl) nehéz (páronként 340 kilogramm sulyban) 118—120 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm sulyban) 118—120 fillérig. V. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogramm sulyban) 118—120 fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogramm sulyban) 118—120 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm sulyban) 118—120 fillérig. A híveit értékek árszintje azelőttihez hasonló.

Regény-Csarnok.

Apáca és kegyenenő

— Regény a bécsi életből. —

Magyarosította: Szabó Antal. 160.

— Jobb lesz úgy! Ott sorsom még, nincs eldöntve, míg itt már el van az hatá-

rozva, mert én ellenemben egészen biztos lehet győzelme, — mondá Erlensteia.

— Ön téved, uram, felelé Tannenheim nyugodtan, s felvette a két pisztolyt a koporsó fedeléről, s maga elébe tette az asztalra.

— Nekem mindenesetre biztos szemem, nyugodt kezem, s bátor szívem lenne a párbajban, s hozzá lelkiismeretem, melyet mi sem terhel.

De én mindezen előnyöket nem akarom ön ellen felhasználni. Lássan ön ezen két pisztolyt, az egyikben golyó, a másikban vak töltés van. Senki nem tudja kinek kezébe jut a gyilkoló fegyver, válaszol ön.

Aztán szemébe nézünk, egymásnak, s s egy adott jelre egymásra lövünk, s így eldőlt, ki fekszik még ma a koporsóba. Látja ön, az isten ítélete leendő, mire most felhívom. Válasszon uram, válasszon!

— És ha a dolog a véletlen vagy Isten által, részemre dől el kedvezőleg? — suttogá a bankár.

— Akkor ön mehet innen szabadon és senki nem akadlyozza, sem nem üldözi. — Moadjótok barátaim, nem oly harc é ez, melyet a becsület és jog törvényei szerint lelkiismeretesen megvívhatok?

— Ugy van! — felelék kérdettek lussu, ünnepélyes hangon.

— Válasszon tehát, vagy haditörvény szék, vagy istenítélet.

A szivtelen férfi szerencsésére gondolt, mely hozzá egész életén keresztül csaknem az alkalmatlanságig hű volt, s úgy vélte, hogy az talán a végzetes órák is hű marad hozzá. Szemei végig bolyongtak ellenségei során, s undort és megvetést olvasott azok tekintetében. Fogait összeszorította, s az egyik pisztolyt megkapva rekedt, éles hangon kiáltá:

— Tehát legyen f Határozzon az ég, vagy a pokol, én kész vagyok!

S mintha mámoros lett volna, úgy tántorgott át a szomszéd terembe.

Tannenheim mosolygva nyult a másik pisztoly után, megcsókolta Laurát, minden kívül kezét szorított, s Antal és Hohenau által kísértetve hasonlóképen a terembe lépett...

A szobában maradtak közül egy sem mozdult meg, nesztelen csend uralkodott ott.

Csak a vak öreg suttogó remegő hangon:

— Gyermekeim, gyermekeim, az isten igazságos?

Ekkor úgy hallatszott, mintha valakit a földre ejtettek volna, s majdnem egy időben két lövés dördült el a mellék teremben.

Mindnyáján anak ajtaja felé tekintettek és senki nem vette észre az irtalmas nővért Rozáliát, ki egy feszülettel, s öszekulcsal kézzel, halványabban mint a halál lépett be az előszoba ajtaján.

A nagy tereméből pedig hidegen és nyugodtan lépett ki Tannenheim hadnagy, s utána Antal és Hohenau a haldokló Erlensteint vezetve. A golyó megtalálta azonos utat, melyet az életben a szivhez annyi ezren hiába kerestek.

A koporsó mellett összerogyott. Az apáca hozzá lépett, térdre borult mellette, s az üdvözítő képi a vérző ajkához tartotta.

— Békülj ki isteneddel! — kéré oly hangon, mely fájdalommal gazdag szerelmét teljesen visszatükrözé, de a haldokló még a halál tusában is visszatükrözé végső erejével a feszületet, s egy perc múlva halva volt.

Mindnyáján összeborzadtak, csak az irtalmas nővér imádkozott, buzgón, áhitattal.

(Folytatjuk)

Méltóságos

id. Kállay András ur

Nagy-Halászi gazdaságában
vasut állomás mellett

10000 mazsa

egészséges takarmány

répa
eladó,

venni szándékozók forduljanak ifj. Kállay András-hoz
u. p.

Nagy-Halász.

Gyöngéledők a fejlődésben, vagy a tanulásban visszamaradó gyermekek, vérezegények, bágyadt, ideges, sok munkától elgyengült, könnyen izgatódó felnőttek bármilyen korban nagy sikerrel használhatók mint erősítő szert **Dr. Hammel Halmatogent**jét.

Az étvágy nő, a szellemi és testi erő gyorsan visszatér, az egész idegrendszer megerősödik.

Kifejezetten valódi **Dr. Hammel fő Halmatogent** tessék kérni és senki se fogadjon el semmi féle utánzatot.

Nincs többé iszákosság!



A ZOA por ha ználata után, ami öt ezer meg ezer köszönőlevél önként beérkezett.

A ZOA por kávé-, ital-, étel- vagy szeszitalt an adha ó anélkül, hogy erről az ivó tudomással bírjon. Teljesen ártalmatlan.

A ZOA por többet ér, mint a világ minden szóbeszéde a tartózkodásról, mert e ő idézi azt a csodahatást, hogy az iszákosnak a szesz i alokat ellenszenve teszi.

A ZOA oly esendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér, vagy leánygyermek egyaránt az ivónak tudta nélküli adhatja és az illető még csak csak nem is sejt, mi okozta javulását.

ZOA a családok ezrdit békítette ki, sok ezer férfit a szegvény és beestelenségétől megmenett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Nem kevés fiatal embert a jó utra és szerencséséhez segített és sok ember életét számos évvel meghosszabbította. Egy adag ára egy teljes kurához 10 korona. Szótés titoktartás mellett portó- és vámmentesen történik utánvéttel vagy a pénz előleges beküldése mellett. — Szállítja

AUFFENBERG JÓZSEF

Budapest, VIII. Bezerédi-utca 3. szám.

Hirdetések művészi illusztráció, szövegezőse, eredeti tervezetek kidolgozása és előleges költségvetések teljesen díjtalanul.

JÓ REKIM BIZTOS SIKER

GOLDBERGER AY.
BUDAPEST, VÁCI-UTCA 20. — HIRDETÉSI IRODA.

Ora, ékszer, ezüstnemű beszerzésnél a nagy-közönség érdekeit tarthatja szem előtt!



Öreg ember nem vén ember

akkor, ha a leghíresebb tanárok által kipróbált **LYDOL** amerikai tablettákat használja. mik az elgyöngült férfierőt visszaadják. Csakis elgyöngült férfierő (impotencia) elleni szer. Rendes használat mellett esedős hatású pár nap alatt, nemcsak fiatal de idős férfiak is. Törv. védve. Ára: 6 kor.

zétküldés díszlet mellett postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után naponta.

Raditz I. gyógyszerüzem a „Fehér Kereszt”-hez Bpest, IV. Fővámter 6. (a) üzemi vásáreszernokkal szemben.)
Főraktárak Budapest: Török J. gyógyszerüzem Károly-utca 12. sz. és Nádor-gyógyszerüzem Váci-körút 17. sz.

Divat ujdonságaink
az őszi időnyre megérkeztek.

Női ruha és kosztüm kelmék, Bluzolymek, Jó mosó barchetek és flanellek a bel- és külföld legelső gyáraiból.

szőrme boák és gallérok
női és férfi

Jäger alsóruházatok
gyönyörű választékban, szabott olcsó árakban. A világhírű francia P. D. jegyű kitűnő szabásu

szőrme boák és gallérok
egyedüli raktára

SZABÓ LAJOS FIAI cégnél

Mintákkal kívánatra
készséggel szolgálunk.

Vágóknítás St. Louis 1904
Legmagasabb kitüntetés Grand Prix

Globus
tisztító-kivonat
jobban tisztít mint bármely más fénytisztoszer.

IGyomorbajosoknak

Mindenkinek, aki hűlés, gyomor túlterhelés rossz, nehezen emészthető, forrt vagy nagyon hideg ételek élvezete mértéktelen életmód következtében gyomorbaft, mint:

Gyomorkataris, gyomornyomás, gyomorfájdalom, nehéz emésztés vagy nyá károsítása van, egy igen jó háziszor ajánlható mely kitűnő eredménynyel már sok év óta ki van próbálva ez a szer a

Hubert Ullrich-féle gyógynövénybor.

Eme gyógynövénybor előnyösen ismert gyógyerejű növények és jó bor keverékből áll, mely erősíti és fenntartja az emberi szervezetet. A gyógynövénybor megszüntet emésztési zavarokat és elősegíti az egészséges vérképződést.

Ha a gyógynövénybort idejében használják a gyomorbántalmak már orvításban elfojthatók. Ne késlekedjenek ezt tehát idejekorán használni. Jeleik mikor használnak: fejfájás, felbőgés, gyomorégés, csömör melyek biztos előjelei a krónikus gyomorbajnak, s ezek nehányszori használat után elmúlik.

Székrekedésnél és ennek kellemetlen következményeitől mint: kolikás fájdalmat, szív dobogás, álmatlanság, ugyint vértolulások és máj, lép és a Pfortader módszernél a gyógynövénybor a leggyorsabban használ. A gyógynövénybor elősegíti az emésztést és a könnyű székelés által tisztítja a gyomrot és a beleket.

Beteges, sápadt kinézés, vérszegénység, bágyadság, mindmenny következményei a rossz emésztésnek nehéz vérképződésnek s a máj beteges állapotának. Étványtalanságnál, ideges leaangoltság és kedélytelenség, valamint gyakori fejfájás és álmatlan éjék után az emberek gyakran elpusztulnak. A gyógynövénybor az elgyöngült életérnek új impulst ad. A gyógynövénybor emeli az étvágyat, elősegíti az emésztést és a táplálkozást, szabályozza a vérképződést, csillapítja a felizgatott idegekét és új életkedvet teremt. Számos elismerő és köszönő levél bizonyítja ezt.

A gyógynövénybor üvegekben kapható: üvegenként: K. 1.50 és 2.—

Ovakodjunk az utánzatoktól

kérjen kifejezetten

Hubert Ullrich-féle gyógynövénybort.

A gyógynövénybor nem titkos szer, a következő anyagokból van összeállítva: Malagabor 450.0, borszesz 100.0, Glycerin 100.0, vörös bor 240.0 egres-nedv 150.0, cseresznye nedv 420.0, manna 30.0, majoranna, anis, édes gyökér, amerikai éreggyökér, ehalmus gyökér a 10.0.

5 korona és több napikereset.



Házimunka-kötőgép-társaság.
Keresetnek mintét nembeli egyének gépünkön való kötésre. Egyszerű és gyors munka egész éven, otthon végezhető. Nem kell előkészítés. Távolság nem határoz. a munkát mi adjuk el.

Házimunka-kötőgép társaság

Thos H. Whittick és Tsa

Prága, Petersplatz 7—25.

Serravallo

Kina-bora vassal.

Erősítőszeregyőngálkedők, vérszegények és lábbedőzők részére. Étvágygerjesztő, idegerősítő szer

Kiválóan jó ízű.

Több mint 3500 orvosi elismerő nyilatkozat.

Kapható: **J. Serravallo-nál**

Trieszt-Barcola.

A gyógytárakban pedig 1/2 lit. u. 2 K. 60 fillér.
1 " 4 " 80 "

**LEGSZEBB
AJÁNDÉK
A KÖNYV!**

**ALKALMI
AJÁNDÉKOK
VÁSÁRLÁSA ELŐTT
HOZASSA MEG A
RÉVAI**

KALENDÁRIUM-ot

AZ 1906-IK ÉVRE, MELY A KIVÁLÓ ÉS ÖRÖKBECSÜ MŰVEKNEK DUS VALASZTÉKAT, ISMERTETÉSÉT ÉS A LEGELŐNYÖSEBB VÁSÁRLÁSI MÓDOZATOKAT TARTALMAZZA, MELYET INGYEN KÜLDA

RÉVAI TESTVÉREK

IRODALMI INTÉZET
RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG

ÜGYNÖKÖK FELVÉTELENEK.

BUDAPEST, ÜLLŐI-UT 18. SZÁM.

SZÖNYEGHÁZ.

Uti-takarók,
Flanell-takarók,
Lópokrócok

nagy választékban

Rosznay J. és Társa

szőnyegáruházában

Debrecen, Kossuth-utca 5.

Férfi ruha

vegeladás.

Grünfeld Adolf

férfi, fiú és gyermek ruha üzlete

feloszlik.

Rendkívüli alkalom
olcsó bevásárlásra

Debrecenben, a kistemplom mellett

Te

sohasem találsz hathatósabb és jobb bőrápoló ezért mitesszerek, hőségkiütések elmulasztására és kellemes arc szín elérésére, mint a

Bergmann-féle Illiomtejszappan

(védjegy: két hegymászó.)

Bergmann és Társa Teschen

Kapható darabonként 80 fillérrért:

Grósz Nagy Ferenc.
gyógyszertárában.

Iroda-áthelyezés!

Ezennel van szerencsém üzletfeleimet és ismerőseimet értesíteni, miszerint közel 30 év óta

V., Fürdő-utca 4. szám alatt létezett hirdetési irodámat a ház lebontása folytán **folyó évi november hó 1-én**

BUDAPEST, V., Mérleg-utca 12. sz. alá

helyeztem át. — Kötő tisztelettel

Eckstein (Elek) Bernát
hirdetési irodája

BUDAPEST, V., Mérleg-utca 12. sz.
Telefon: 35-24.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Minden szó egyszerű hirdetése 3 fillér a címszó, valamint minden vastagabb betűből szede t szó duplán számítódik. **Apró hirdetések elre fizetendők.** Levélbeli tudakozódásra pontosan válaszolunk, kérjük azonban a szükséges postabélyeget beküldeni. Apró hirdetéseket a vidékieknek legelőszérűbben postautalványon eszközölhetnek, mert a szelvényen a szöveg könnyen elfér. Apróhirdetéseket felvesz a kiadóhivatal Csapó u. 10. sz.

A
„DEBRECEN”
szerkesztőségének
és
kiadóhivatalának
Telefon száma
412.

Ajánlatokhoz,
melyeket valamely jelige alatt küldenek a kiadóhivatalba, ne tesek eredeti okirásokat mellékelni, mert éretjük semmiféle felelőséget nem vállalhatunk. — Azokat az ajánlatokat és leveleket, melyeket az apróhirdetés megjelenéséől számított négy hét alatt bízottjuk el nem visz. a kiadóhivatal megsemmisíti.

Intelligens
joghallgató magántitkári vagy hasonló állást keres. Nvelismerettel bír, perfektyorsíró. Levelek a kiadóba kéretnek „Stenograszhus” jelige alatt.

500 darabb
minta érték nélküli boríték nagyon olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Három darab
alig használt hosszú gyermek pólyapárna egydíszes keresztelőre való eladó. Megtekinthető Kétnalom u. 17 szám.

Ügyvédi irodába
ajánlunk művelt urileányt aki a levelezésben, irodai munkálatokban és a gépirásban teljes jártassága van. Czimeket a kiadóhivatalba kér, mely után személyesen ajánlkozni fog. Jelige „Szépírás”

Szén
megrendelhető a nagytemplom melletti tőzsdében. — Ugyanott kockaszén kapható 10 db. 30 fillér.

Posta könyv
ajánlott levelekhez félárban kapható a kiadóhivatalban Csapó u. 10. sz.

Pénzes
levelek vagy utalványhoz szükséges posta könyv félárban kapható a kiadóhivatalban Csapó u. 10. sz.

Közönséges
csomag posta könyv félárban kapható a kiadóhivatalban. Csapó u. 10. sz.

Kanál
énekes és nőtény madarak, kitűnő minőségben beszerezhető Péterfia-utca 26 szám. Agoston István.

Mester hegedű
teljesen kijátsva, tokkal és egyéb felszereléssel, jutányos áron eladó Czim a kiadó hivatásban.

A legjobb helyen
egy csinosan berendezett fűszer üzlet, olcsó házbérelstűrésre adó Hol? megmondja a kiadó hivatásban.

Szép
fiatal özvegyet igazán szeretne egy 24 éves csinos férfi szegény sorsnak is irhatnak, aki esetleg némileg segíeyezne „Hódolok” jelige alatt.

Mely uri
családból való bakfi levelezne szórakozás céljából fiatal emberrel. Levelek „Amor” jeligével főpostára kéretnek.

Gabelsberger
levelező és vita gyorsírszatra kitűnő módszerrel legrövidebb idő alatt bárkit megtanítok igen jutányosan. Leveleket „Kitűnő módszer” jeligével a kiadóba kérek.

Megismerkedni
óhajt csinos fiatalember csinos leánnyal. Leveleket a találka megjelölésével „Fiatal” alatt a kiadóhivatal továbbít.

Diszkrét
ismeretséget keresi egy csinos barna ifjú oly valóban előkelő középkorú urnőnek, ki tulvilági boldogság után vágyódik. Jelzett leveleket „Nincsen hozzá más hasonló” jeligére a kiadóba kérem.

Egy
intelligens uriember ki, perfekt német gyors és gépiró, állást keres azonnali belépésre. Ajánlatok X. Y. jelige alatt a kiadóba kérenek.

Utcai lapelárusítók felvételnek a kiadóhivatalba.

Hajdumegyei Népbank Mint Szövetkezet, DEBRECEN.

Harmadik évtársulatát 1906. január 1-én megnyitja, melybe tagok már most is és az év folyamán bármikor beléphetnek.

Az intézet **tagjainak száma** rövid két évi fennállása alatt **1500-ra** emelkedett, akik **10000** törzsbetétre több mint **260000** koronát fizettek be, mely összeg az évtársulat tartam alatt **1300000 korona tókének felel meg.**

A törzsbetétek eddig megállapíthatólag **6%-ot jövedelmeznek.**
Kölcsönöket a hét bármelyik napján, **utólag fizetendő legolcsóbb kamattal mellett folyósít.**

Hitelre a harmadik évtársulatba belépő tag már most igényt tarthat, úgy hogy befizetése csak 1906. január 1-én zeszik kezdetüket.

Minden 100 kor. kölcsön heti 50 fillérijével visszafizethető.

Jelentkezések a harmadik évtársulatba való belépésre, vagy kölcsön iránt bármely nap délelőtt vagy délután az intézet helyiségében Piac-u. 26. fő tőzsde épületében eszközölhetők.

Dr. Révi Nándor
jogtanácsos
Hegedűs Sándor.

Ügyvezető választmány:
Dr. Ferenczy Gyula,
elnök.

Dr. Bruckner Ernő
elnök.

Grósz Nagy Ferenc.